

一上学就发烧、失眠、不说话,还常常用小刀划伤自己的手臂……
儿童患抑郁症的人数在逐渐增高——

孩子为啥“一上学就发烧,一回家就没事”

本报记者 李婉秋

寒假前,市区9岁的小航在学校时,突然发烧、肚子疼。小航的妈妈将孩子带到医院就诊。经过一系列检查后,小航的妈妈发现小航竟然得了中度抑郁症。

记者采访发现,近年来,因心理疾病就诊的孩子越来越多,且儿童患者的比例有所增加。“我一天最多时接诊了七八个孩子。”市中心医院儿保科主任高超说。

一上学就发烧 一回家便没事

家住市区的小航今年9岁。去年,父母给他在学校办理了寄宿。之后的一天上午,本在上课的小航突然头疼、肚子疼。小航的妈妈将孩子接回家,发现孩子发烧至38℃。小航的妈妈带着他来到医院就诊,结果显示小航得了感冒和胃炎。

小航妈妈只好让孩子停课在家中休息。直到身体有所好转,小航才回到学校继续上课。让妈妈没想到的是,从那以后,小航在学校每隔一段时间便会肚子疼、发烧甚至呕吐。

小航的父母带着他四处求医,检查结果显示小航只是患有胃炎。令人奇怪的是,小航一放假回家,既不肚子疼也不发烧,但一回到学校就会腹痛、发烧。这样的情况持续了1年。

前段时间,小航发病的次数更加频繁,父母只好带着他到市中心医院儿童保健科就诊。市中心医院儿保科主任高超了解小航的情况后,为他做了检查。检查结果显示小航得了中度抑郁症。

高超告诉记者,小航在学校发病,其实是一种心理暗示。这和孩子突然住校,与家人分离后



医生给就诊的孩子检查身体

没有安全感有关。这都会影响孩子的心理状态。随后,高超为小航做了心理暗示治疗。目前,孩子的病情有所好转,发病的次数在逐渐减少。

书本被同学乱画 老师“错怪”了她

“用小刀划手臂会让我觉得舒服,还可以让我暂时摆脱痛苦。”在市中心医院儿保科的诊室里,11岁的桃子这样对高超说。桃子被确诊为重度抑郁症。

高超说,他曾听桃子的父亲述说过孩子的经历。之前,桃子学习成绩优异。有一次,桃子的课本被同班的一位同学乱写乱画。桃子发现后,非常生气,便和这名同学争吵起来。

老师走进教室,看到桃子他

们嚷嚷扰乱了课堂秩序,便当着全班同学将他俩一起训斥了。受到批评的桃子心中感到不解;明明不是她的错,老师为啥连她一起批评呢?

这件事在桃子心里埋下了“委屈”的种子。此后,她上课常常走神,晚上睡不着觉。老师也因此常常批评她。桃子也越来越焦虑,成绩明显下滑。

起初,桃子的父母没有将孩子的情绪变化放在心上。桃子心情越来越低落,甚至开始不吃饭。她常常僵直地坐在某个地方,一坐就是大半天,且一言不发。

无处释放的抑郁,让桃子常常自残。直到这时,桃子的父母才意识到孩子真的病了,带着她到医院就诊。

经过一段期间的药物加心理治疗,桃子的病情有所好转。

课上没答对问题 全班同学“看不起我”

12岁的小梦在市区一所小学读6年级。1个多月前,小梦跟着妈妈来到市中心医院儿保科就诊。

高超说,小梦当时情绪很低落,纤细的双臂上满是深浅不一的伤口。小梦的妈妈觉得,孩子失眠严重,平均每天只睡两三个小时。不仅如此,最近孩子情绪低落,脾气也越来越大。情况严重时,小梦还会拿着小刀划胳膊。

在高超的询问下,小梦说出了情绪变化的原因。原来,两个月前的一次数学课上,小梦没有回答出问题,被老师批评了。小梦很受打击。小梦觉得,老师叫她回答问题就是为了打击她,同

学也因此而“看不起”她。小梦不再愿意去上学。父母只好让她停课在家。停课期间,小梦成天玩手机。

高超用心帮小梦分析原因,做心理疏导,纠正小梦错误的认知,让她正视抑郁的原因。同时,高超还给小梦开了相关药物。

两周后,小梦去复诊。检查显示,她的病情有所好转,很快可以重返校园了。

抑郁症“儿童化” 就诊孩子数量增多

谈到抑郁症,家长往往认为这是成年人才会得的病,孩子根本不会得。“事实上,这是一种错误的认知,每个年龄段的人都可能患有抑郁症。家长应正视孩子的心理问题。”高超说。

高超说,与成年人相比,儿童的精神障碍更难发现。由于目前缺乏历史数据对比,无法确定儿童抑郁患病率在增高,但可以确定的是,近年来,来为孩子治疗抑郁症的家长越来越多。这和个人遗传、环境以及家长的意识有关。

情绪焦虑、不愿意上学、非自杀性自伤、食欲下降等都是儿童抑郁的表现。另外,部分孩子感到身体不适,家长会误认为是孩子身体出了毛病。殊不知这很可能是孩子精神上的一种心理暗示,并非身体真的出了毛病。

高超表示,家长应关注孩子情绪。当孩子出现行为异常、脾气暴躁、失眠、身体不适等症状时,家长不要觉得孩子在胡闹,要及时带孩子到医院的心理门诊就诊。

《跳进刺骨水中托起落水者》跟踪报道

郑金欢和赵春迎 获阿里巴巴天天正能量奖

本报讯 (记者 崔春梅) 肃宁县人民公园管理处工作人员郑金欢和公园保安队长赵春迎在冰天雪地中托起一名女子的事迹引来众多读者关注和点赞。“阿里巴巴天天正能量”公益项目组联合本报给郑金欢和赵春迎颁发天天正能量奖证书,并奖励他们5000元奖金(右图)。

2月8日,55岁的郑金欢得知,肃宁县人民公园的人工湖中有名女子正在挣扎。他赶到现场后,跳进冰天雪地中,托起那名女子朝岸边游去。公园保安队长赵春迎跳进湖水中,和岸边的群众一起把那名女子和郑金欢拽上岸。2月10日,本报以《跳进刺骨水中托起落水者》为题报道了此事。

消息见报后,郑金欢和赵春迎的举动引来众多读者关注。大



家纷纷为他们点赞。“阿里巴巴天天正能量”联合本报给郑金欢和赵春迎颁发天天正能量奖证书,并奖励他们5000元奖金。颁奖词中写道:向两位平凡英雄致敬,湖水冰冷,挡

不住人心善意。奋不顾身救人的你们,正是人间值得的明证……得知获奖后,郑金欢和赵春迎都很意外。郑金欢和赵春迎表示,他们只是做了自己该做的事。

“以毒攻毒”

本报记者 李婉秋

最近,市区男孩周浩的哮喘越来越严重。为此,他的妈妈带他来到沧州市中心医院儿保科检查。医生发现,周浩的病竟和妈妈长期给他吃花生有关。

原来,10岁的周浩常常咳嗽。他的妈妈经常带他到医院做雾化治疗。周浩的妈妈带着周浩到医院检查。结果发现,周浩得了过敏性哮喘。花生便是其中一项过敏源。

当时,医生给出了治疗方案,但周浩的妈妈觉得孩子对花生过敏是因为不适应,多吃点花生,身体习惯了,可能就不会过敏了。此后,周浩的妈妈常常买来花生让孩子吃。每次吃完花生,周浩咳嗽会更加

厉害。前段时间,周浩妈妈带着周浩来到市中心医院儿保科检查。沧州市中心医院儿保科主任高超了解到周浩的情况后,告诉周浩的妈妈,这种“以毒攻毒”的做法十分危险,严重时,危及生命。高超为周浩做了详细检查后,开了一些药物,并叮嘱周浩妈妈,立即停止食用花生。大约一周时间,周浩的病情有所好转。

高超提醒家长,当孩子出现过敏时,切莫自行治疗,要及时到医院就诊,以免耽误病情。

